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COMMISSIE VOOR DE 
LANDSVERDEDIGING 

COMMISSION DE LA DÉFENSE 
NATIONALE 

 

van 

 

WOENSDAG 29 MAART 2017 

 

Voormiddag 

 

______ 

 

 

du 

 

MERCREDI 29 MARS 2017 

 

Matin 

 

______ 

 

 

 

 

De behandeling van de vragen en interpellaties 

vangt aan om 11.13 uur. De vergadering wordt 

voorgezeten door mevrouw Karolien Grosemans. 

 

La discussion des questions et interpellations est 

ouverte à 11 h 13 par Mme Karolien Grosemans, 

présidente. 

 

01 Vraag van de heer Alain Top aan de minister 

van Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over 

"het gebruik van biologisch afbreekbare 

munities" (nr. 16471) 

 

01 Question de M. Alain Top au ministre de la 

Défense, chargé de la Fonction publique, sur 

"l'utilisation de munitions biodégradables" 

(n° 16471) 

 

01.01  Alain Top (sp.a): Het Amerikaanse leger wil 

kogels testen die biologisch afbreekbaar zijn. Het 

huidige materiaal dat wordt gebruikt bij oefeningen, 

zou er naar verluidt honderden jaren over doen om 

volledig te verdwijnen. Ook Canada en Zweden zijn 

overgeschakeld naar 'groene' kogels.  

 

 

Overwegen de minister en Defensie ook zo een 

overstap? Heeft Defensie al geïnformeerd naar de 

mogelijkheden en de kostprijs hiervan? Heeft 

Defensie ook al contact gehad met Canada, 

Zweden of de Verenigde Staten over die 

ontwikkelingen? Vindt de minister ook niet dat wij 

niet mogen achterblijven als het gaat om 

duurzaamheid? 

 

01.01  Alain Top (sp.a): L'armée américaine 

souhaite tester des balles biodégradables. 

D'aucuns affirment que le matériau des munitions 

actuellement utilisées lors des exercices mettrait 

des centaines d'années avant de se décomposer 

complètement. Le Canada et la Suède ont déjà 

adopté les munitions "écologiques".  

 

Le ministre et son département envisagent-ils de 

suivre cet exemple? La Défense a-t-elle déjà 

collecté des informations sur le potentiel et le coût 

de ces munitions? S'est-elle en outre déjà informée 

auprès du Canada, de la Suède ou des États-Unis 

sur les évolutions dans ce domaine? Le ministre 

est-il d’accord avec moi pour dire que nous ne 

pouvons pas rester à la traîne dans le domaine de 

la durabilité?  

 

01.02 Minister Steven Vandeput (Nederlands): 

Defensie is op de hoogte van de ontwikkelingen in 

dit domein en staat open voor zulke ideeën, ten 

bate van het milieu en de duurzaamheid. Defensie 

volgt deze ontwikkelingen ook op door deel te 

nemen aan gespecialiseerde internationale fora. 

Eventuele aankopen zullen afhankelijk zijn van de 

budgetten en zullen moeten beantwoorden aan de 

operationele en veiligheidsvereisten voor het 

personeel. Ook ik sta achter dit streven naar 

duurzaamheid. De biologisch afbreekbare munitie is 

nu nog in hoofdzaak beperkt tot trainingsmunitie. 

We bestuderen ook de aankoop van 

schietsimulatoren voor onze diverse 

01.02  Steven Vandeput, ministre (en 

néerlandais): Le département de la Défense a 

connaissance des développements dans ce 

domaine et est ouvert à de telles initiatives, 

favorables à l’environnement et à la durabilité. Il 

surveille également ces évolutions en participant à 

des événements internationaux spécialisés. 

L'acquisition éventuelle de telles munitions 

dépendra des budgets disponibles. De plus, ces 

balles doivent répondre à des conditions 

opérationnelles et de sécurité particulières pour le 

personnel. Je suis également favorable à cette 

recherche de durabilité. Les munitions 

biodégradables se limitent encore essentiellement 
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wapensystemen, waardoor het munitieverbruik ook 

drastisch kan dalen. 

 

aux munitions d'entraînement. Nous examinons 

aussi la possibilité d'acheter des simulateurs de tir 

adaptés à nos différents systèmes d'armement et 

susceptibles de réduire fortement l’utilisation de 

munitions. 

 

01.03  Alain Top (sp.a): Ik ben blij dat men hier 

actief mee bezig is. 

 

01.03  Alain Top (sp.a): Je me félicite d'apprendre 

que la Défense examine activement cette piste. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

02 Vraag van de heer Alain Top aan de minister 

van Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over 

"de kritiek van de Syrische president Bashar al-

Assad" (nr. 16561) 

 

02 Question de M. Alain Top au ministre de la 

Défense, chargé de la Fonction publique, sur "la 

critique du président syrien Bachar Al-Assad" 

(n° 16561) 

 

02.01  Alain Top (sp.a): Met onze operaties in het 

Syrische luchtruim in de strijd tegen IS willen we 

ook bijdragen aan een wederopbouw in de hard 

getroffen Syrische gebieden. Wij benadrukken 

daarbij – terecht – het belang van de 

3D-benadering, een complementaire samenwerking 

tussen Defence, Diplomacy & Development. 

Aangezien we in Syrië nu enkel optreden via 

Defensie, wil ik graag weten welke rol de minister 

ziet voor de andere departementen. Zal hij de 

Defensiemissie verder zetten als die 3D-benadering 

er niet komt?  

 

02.01  Alain Top (sp.a): Grâce aux opérations que 

nous menons dans le ciel syrien dans le cadre de la 

lutte contre l’EI, nous entendons également 

contribuer à la reconstruction des régions de Syrie 

durement touchées par la guerre. À cet égard, nous 

soulignons – à juste titre – l’importance de 

l’approche 3D, qui repose sur une coopération 

complémentaire entre la Défense, la diplomatie et le 

développement. Étant donné que nous 

n’intervenons actuellement en Syrie que par le biais 

de la Défense, j’aimerais savoir quel rôle les autres 

départements pourraient jouer, selon le ministre. Le 

ministre poursuivra-t-il la mission du département 

de la Défense si la stratégie 3D ne voit pas le jour?  

 

02.02 Minister Steven Vandeput (Nederlands): 

België heeft beslist tot deelname aan de strijd tegen 

IS in het raam van de internationale coalitie en op 

vraag van de Iraakse autoriteiten. Het heeft echter 

geen zin om diezelfde strijd niet aan te gaan in 

Syrië. Er is niet enkel militaire actie, want de coalitie 

speurt ook naar de financieringsbronnen van IS, 

strijdt tegen haar propagandamachine, bestraft en 

deradicaliseert Syrië-strijders, en neemt 

maatregelen om bevrijde gebieden te stabiliseren. 

Voor elk van die taken is België actief in de 

betrokken werkgroepen, met specialisten van 

Binnenlandse Zaken, Justitie, Financiën, 

Buitenlandse Zaken, Defensie en het OCAD. In de 

strijd tegen IS kiest België dus nu al de facto voor 

een 3D-aanpak. 

 

02.02  Steven Vandeput, ministre (en 

néerlandais): La Belgique a décidé de participer à la 

lutte contre l’EI dans le cadre de la coalition 

internationale et à la demande des autorités 

irakiennes. En revanche, cela n’a aucun sens de ne 

pas mener cette lutte en Syrie. Il n’est pas 

uniquement question d’une action militaire, car la 

coalition enquête également sur les sources de 

financement de l’EI, lutte contre la machine de 

propagande islamique, sanctionne et déradicalise 

les combattants syriens et prend diverses mesures 

visant à stabiliser les territoires libérés. La Belgique 

est active au sein des groupes de travail constitués 

dans le cadre de chacune de ces missions. Elle y 

est représentée par des spécialistes des 

départements de l’Intérieur, de la Justice, des 

Finances, des Affaires étrangères, de la Défense et 

de l’OCAM. Dès lors, notre pays opte de facto et 

dès à présent pour une approche 3D dans le cadre 

de la lutte contre l’EI. 

 

02.03 Alain Top (sp.a): Wij zullen nochtans ook 

een toekomstgerichte nazorg moeten bieden in de 

grotere regio, of minstens een partner moeten zijn 

in de 3D-benadering, anders zullen de restanten 

van IS en andere groeperingen opnieuw de kiemen 

vormen van een volgend conflict. 

02.03  Alain Top (sp.a): Nous devrons néanmoins 

assurer un suivi orienté vers l'avenir dans la région 

au sens large, ou à tout le moins être un partenaire 

dans l'approche 3D, faute de quoi les vestiges de 

l'EI et d'autres groupes armés sèmeront à nouveau 

les germes d'un prochain conflit. 



CRABV 54 COM 632 29/03/2017  

 

KAMER-4E ZITTING VAN DE 54E ZITTINGSPERIODE 2016 2017 CHAMBRE-4E SESSION DE LA  54E LÉGISLATURE 

 

3 

  

02.04 Minister Steven Vandeput (Nederlands): Ik 

ga natuurlijk enkel over Defensie. Voor de andere 

aspecten van de 3D-benadering zal de heer Top 

zich moeten wenden tot mijn bevoegde collega’s. 

 

02.04  Steven Vandeput, ministre (en 

néerlandais): Je ne parle évidemment que de la 

Défense. Pour les autres aspects de l'approche 3D, 

je renvoie M. Top à mes collègues compétents en 

la matière. 

 

02.05  Alain Top (sp.a): Dat klopt. Ik wou hier 

echter horen of Defensie het belang van een 

algemene aanpak inziet. 

 

02.05  Alain Top (sp.a): Bien entendu. Je voulais 

simplement savoir si la Défense voyait l'intérêt 

d'une approche globale.  

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

03 Samengevoegde vragen van 

- de heer Sébastian Pirlot aan de minister van 

Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over "de 

mogelijke verhuizing van het Hoofdkwartier 

Lichte Brigade in Marche-en-Famenne naar 

Heverlee" (nr. 16572) 

- mevrouw Véronique Caprasse aan de minister 

van Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over 

"de verhuizing van het Hoofdkwartier Lichte 

Brigade van Marche en-Famenne naar Heverlee 

en de oprichting van het nationaal SOCOM" 

(nr. 16861) 

- de heer Alain Top aan de minister van Defensie, 

belast met Ambtenarenzaken, over "de kazerne in 

Ieper" (nr. 17115) 

- mevrouw Véronique Caprasse aan de minister 

van Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over 

"de verhuizing van het Hoofdkwartier Lichte 

Brigade van de Landcomponent van Marche-en-

Famenne naar Heverlee" (nr. 17270) 

- de heer Gilles Vanden Burre aan de minister van 

Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over "de 

toekomst van het Nationaal Geografisch Instituut 

in de Abdij Ter Kameren" (nr. 17288) 

- de heer Sébastian Pirlot aan de minister van 

Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over "het 

plan voor de geografische inplanting van de 

militaire kwartieren" (nr. 17555) 

 

03 Questions jointes de 

- M. Sébastian Pirlot au ministre de la Défense, 

chargé de la Fonction publique, sur "le potentiel 

futur transfert du quartier général de la Brigade 

légère de Marche-en-Famenne vers Heverlee" 

(n° 16572) 

- Mme Véronique Caprasse au ministre de la 

Défense, chargé de la Fonction publique, sur "le 

transfert du quartier général de la Brigade Légère 

de Marche-en-Famenne vers Heverlee et la mise 

en place du SOCOM" (n° 16861) 

- M. Alain Top au ministre de la Défense, chargé 

de la Fonction publique, sur "la caserne d'Ypres" 

(n° 17115) 

- Mme Véronique Caprasse au ministre de la 

Défense, chargé de la Fonction publique, sur "le 

transfert du QG de la composante Terre de 

Marche-en-Famenne vers Heverlee" (n° 17270) 

- M. Gilles Vanden Burre au ministre de la 

Défense, chargé de la Fonction publique, sur 

"l'avenir de l'Institut géographique national à 

la Cambre" (n° 17288) 

- M. Sébastian Pirlot au ministre de la Défense, 

chargé de la Fonction publique, sur "le plan 

d'implantation géographique des quartiers 

militaires" (n° 17555) 

 

03.01  Véronique Caprasse (DéFI): De pers 

maakte melding van plannen om het Hoofdkwartier 

Lichte Brigade van het Belgische leger in Marche-

en-Famenne naar Heverlee over te hevelen. 

 

Volgens het strategisch plan 2030 van Defensie 

moet het Belgisch leger een Special Forces 

Command (SOCOM) oprichten. Daar de SFG 

(Special Forces Group) in Heverlee is 

gestationeerd, zou deze overheveling kaderen in de 

oprichting van deze SOCOM. 

 

Het is jammer dat de in Marche gestationeerde 

militairen deze mogelijke verhuizing via de pers 

moeten vernemen. 

 

03.01  Véronique Caprasse (DéFI): La presse 

s'est fait l'écho d'un déménagement programmé de 

l'antenne de la composante Terre de I'armée belge 

basée à Marche-en-Famenne vers Heverlee.  

 

En vertu du plan stratégique 2030 de la Défense, 

l'armée belge doit se doter d'un commandement de 

forces spéciales (SOCOM). Comme le SFG 

(Special Forces Group) se situe à Heverlee, ce 

transfert aurait pour objectif de constituer ce 

SOCOM. 

 

Il est regrettable que les militaires basés à Marche 

apprennent ce potentiel déménagement par voie de 

presse.  
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Een dergelijke beslissing zou de balans in het 

Belgisch leger nog meer in het voordeel van 

Vlaanderen doen doorslaan. Mijn partij betreurt dat 

uw strategische visie doordrenkt is van de wil om 

een federale bevoegdheid uit te kleden en zo de 

belangen van uw taalgemeenschap te dienen. 

 

Kunt u bevestigen dat men deze SOCOM wel 

degelijk wil oprichten en dat het Hoofdkwartier van 

de Lichte Brigade van Marche zal moeten 

verhuizen? Is er overleg met het personeel 

gepland? 

 

Une telle décision déséquilibrerait encore 

davantage I'armée belge au profit de la Flandre. 

Mon parti déplore que votre vision stratégique soit 

marquée de cette volonté de dépecer une 

compétence fédérale en servant les intérêts de 

votre communauté linguistique.  

 

Confirmez-vous le projet de mise en place du 

SOCOM et le déménagement du QG de la Brigade 

légère de Marche? Une concertation avec le 

personnel est-elle prévue? 

 

03.02  Alain Top (sp.a): Het stadsbestuur van Ieper 

heeft op zes maart een herziening van het 

gemeentelijk structuurplan voorgesteld. Dat dat zo 

lang heeft geduurd, heeft te maken met het feit dat 

Ieper al jaren op een federale beslissing wacht over 

de toekomst van de kazerne. Omdat het 

gemeentebestuur nog steeds in het ongewisse 

verkeert daarover, heeft het een hypothetische 

bestemming aan de gronden gegeven.  

 

Hoe ver staat het implementatieplan voor de 

kazernes? De traagheid van de regering zorgt niet 

alleen voor nodeloos lange onzekerheid bij de 

betrokken militairen, maar ook bij de stadsbesturen 

waar kazernes gevestigd zijn.  

 

 

De voorzitter: De twee andere vraagstellers, de 

heren Vanden Burre en Pirlot, zijn niet aanwezig. 

 

03.02  Alain Top (sp.a): Le 6 mars dernier, 

l'administration de la ville d'Ypres a proposé de 

revoir le schéma de structure communal. Si la 

proposition a tant tardé, c'est parce que la ville 

attend depuis des années que le gouvernement 

décide de l'avenir de la caserne. L'administration 

communale demeure dans l'incertitude et a donc 

donné une affectation hypothétique aux terrains. 

 

 

Quel est l'état d'avancement du plan d'implantation 

des casernes? La lenteur du gouvernement 

occasionne une incertitude prolongée et stérile 

auprès des militaires concernés, mais aussi auprès 

des administrations communales des sites où des 

casernes sont implantées. 

 

La présidente: MM. Vanden Burre et Pirlot, les 

deux autres auteurs de ces questions jointes, sont 

absents.  

 

03.03 Minister Steven Vandeput (Frans): Wat de 

toekomst van de kwartieren betreft, zullen we 

rekening houden met het evenwicht tussen het 

Noorden en het Zuiden des lands, met name op het 

stuk van de commandostructuur. Wat er uiteindelijk 

met de militaire kwartieren zal gebeuren weten we 

pas na de definitieve beslissing van de regering. 

 

Overeenkomstig de strategische visie zal er een 

Special Operations Command (SOCOM) worden 

opgericht. Dat is niet hetzelfde als de lichte 

brigades! SOCOM zal met de Special Operations 

Forces (SOF) in Heverlee ondergebracht worden. 

De chef Defensie is bevoegd voor het 

personeelsbeleid. 

 

03.03  Steven Vandeput, ministre (en français): 

L'avenir des quartiers tiendra compte de l'équilibre 

Nord-Sud, notamment dans les structures de 

commandement, mais ne sera pas connu avant la 

décision définitive du gouvernement. 

 

 

 

Conformément à la vision stratégique, un Special 

Operations Command (SOCOM) sera créé. Ce 

n'est pas la même chose que les brigades légères! 

Le SOCOM sera co-localisé avec les Special 

Operations Forces (SOF) à Heverlee. La politique 

du personnel est de la responsabilité du chef de la 

Défense. 

 

(Nederlands) Aan de heer Top geef ik steeds 

hetzelfde antwoord. Ik heb de indruk dat er hier 

mensen zijn die graag kazernes willen sluiten. Dat 

is alleszins niet mijn ambitie. Ik heb nog geen 

contact gehad met het Ieperse stadsbestuur. Uit de 

vraag maak ik echter op dat het Ieperse 

stadsbestuur de kazerne zou willen zien sluiten om 

het terrein te kunnen herbestemmen. Als het nodig 

(En néerlandais) Ma réponse à M. Top est toujours 

la même. J'ai le sentiment qu'il y a parmi nous des 

membres qui fermeraient volontiers des casernes. 

Ce n'est en tout cas pas mon ambition. Je n'ai pas 

encore eu de contacts avec l'administration 

communale yproise. Néanmoins, au vu des termes 

de la question, j'en déduis que les autorités 

communales souhaiteraient la fermeture de la 



CRABV 54 COM 632 29/03/2017  

 

KAMER-4E ZITTING VAN DE 54E ZITTINGSPERIODE 2016 2017 CHAMBRE-4E SESSION DE LA  54E LÉGISLATURE 

 

5 

is, neem ik contact op met elk stadsbestuur dat bij 

een dergelijk dossier betrokken is. 

 

caserne, de sorte à pouvoir donner une nouvelle 

destination aux terrains. Le cas échéant, je prendrai 

contact avec chaque administration communale 

concernée par ce type de dossier.  

 

03.04 Véronique Caprasse (DéFI): Het is 

verontrustend dat sommige mensen via de pers 

moeten vernemen dat ze misschien moeten 

verhuizen. U zegt dat de chef Defensie het 

personeel moet inlichten maar u bent de 

opperbevelhebber van Defensie! U moet hiervoor 

meer aandacht hebben.  

 

03.04  Véronique Caprasse (DéFI): Il est 

inquiétant que certaines personnes apprennent 

l'éventualité d'un déménagement par voie de 

presse. Vous dites que c'est le commandant de la 

Défense qui doit informer le personnel mais vous 

êtes le chef suprême de la Défense! Vous devez y 

être sensible. 

 

03.05  Alain Top (sp.a): Ik pleit helemaal niet voor 

een sluiting van kazernes, ik vraag alleen om 

duidelijkheid. Het implementatieplan laat toch 

onmiskenbaar lang op zich wachten. Ieper zou een 

ruimtelijk structuurplan willen uittekenen en kan dat 

niet wegens onduidelijkheid over het kazerneterrein. 

Het zou goed zijn mocht de minister contact 

opnemen met het CD&V-N-VA-gemeentebestuur 

van Ieper.  

 

03.05  Alain Top (sp.a): Je ne plaide nullement en 

faveur d'une fermeture de casernes, je réclame 

simplement des clarifications. Il est tout de même 

indéniable que le plan d'implantation des casernes 

se fait attendre. Faute de certitudes en ce qui 

concerne l'avenir des terrains des casernes, Ypres 

est dans l'impossibilité de définir un plan 

d’aménagement structurel. Il serait opportun que le 

ministre prenne contact avec l'administration 

CD&V-N-VA de la ville d'Ypres.  

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

04 Vraag van de heer Stéphane Crusnière aan de 

minister van Defensie, belast met 

Ambtenarenzaken, over "de outsourcing van de 

logistieke steun in de Centraal-Afrikaanse 

Republiek" (nr. 16716) 

 

04 Question de M. Stéphane Crusnière au 

ministre de la Défense, chargé de la Fonction 

publique, sur "l'outsourcing du support 

logistique en République centrafricaine" 

(n° 16716) 

 

04.01  Stéphane Crusnière (PS): Volgens 

bepaalde bronnen zou DHL hebben geweigerd om 

goederen te vervoeren bestemd voor Belgische 

militairen die in Bangui zijn gedetacheerd omdat de 

overeenstemmende begrotingslijn niet was 

vrijgegeven. 

 

Bevestigt u het incident? Wat is daarvan de 

oorzaak? Hoeveel kost het vervoer van materiaal 

door een privébedrijf? Heeft de vertraging gevolgen 

gehad voor de missie in Bangui? 

 

04.01  Stéphane Crusnière (PS): Selon certaines 

sources, DHL aurait refusé de transporter des 

marchandises destinées à des militaires belges 

détachés à Bangui car la ligne budgétaire n'avait 

pas été libérée.  

 

 

Confirmez-vous cet incident? Quelles en sont les 

causes? Que coûte ce transport de matériel par une 

compagnie privée? Ce retard a-t-il affecté la 

mission à Bangui?  

 

04.02 Minister Steven Vandeput (Frans): Het klopt 

dat brievenpost voor de Belgische militairen niet 

zoals gepland is kunnen vertrekken. Dat kleine 

incident is te wijten aan het feit dat Defensie de 

overeenkomst met DHL pas na ontvangst van de 

aanwijzingen van de FOD Budget heeft verlengd. 

Het dossier werd door de controleur van de 

vastleggingen behandeld, de overeenkomst werd 

verlengd en de brievenpost werd verzonden. Dat 

alles had niet de minste impact op de missie. 

 

Om de logistieke bevoorrading te waarborgen 

maakt Defensie ook regelmatig gebruik van de 

diensten van EATC (European Air Transport 

04.02  Steven Vandeput, ministre (en français): En 

effet, du courrier destiné aux militaires belges n'est 

pas parti comme prévu. Cet incident mineur est dû 

au fait que la Défense n'a renouvelé le contrat avec 

DHL qu'après réception des directives du 

SPF Budget. Ce dossier a été traité par le 

contrôleur des engagements, le contrat a été 

renouvelé et le courrier acheminé sans incidence 

aucune sur la mission. 

 

 

Pour garantir l'approvisionnement logistique, la 

Défense recourt également régulièrement à l'EATC 

(European Air Transport Command).  
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Command). 

 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

05 Samengevoegde vragen van 

- mevrouw Julie Fernandez Fernandez aan de 

minister van Defensie, belast met 

Ambtenarenzaken, over "de infosessies 

betreffende de pensioenen" (nr. 16759) 

- de heer Wouter De Vriendt aan de minister van 

Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over "de 

strategische visie voor Defensie en de 

pensioenhervorming" (nr. 16760) 

- mevrouw Julie Fernandez Fernandez aan de 

minister van Defensie, belast met 

Ambtenarenzaken, over "de ontmoeting van de 

minister met de vakbondsvertegenwoordigers" 

(nr. 17519) 

 

05 Questions jointes de 

- Mme Julie Fernandez Fernandez au ministre de 

la Défense, chargé de la Fonction publique, sur 

"les séances d'information sur les pensions" 

(n° 16759) 

- M. Wouter De Vriendt au ministre de la Défense, 

chargé de la Fonction publique, sur "la vision 

stratégique pour la Défense et la réforme des 

pensions" (n° 16760) 

- Mme Julie Fernandez Fernandez au ministre de 

la Défense, chargé de la Fonction publique, sur 

"la rencontre du ministre avec les représentants 

syndicaux" (n° 17519) 

 

05.01  Julie Fernandez Fernandez (PS): Uw 

regering heeft eenzijdig aangekondigd dat de 

pensioenleeftijd van de militairen zal worden 

opgetrokken, wat felle reacties heeft uitgelokt: de 

eerste betoging sinds jaren, een forse stijging van 

het aantal vervroegde uittredingen, een cri du coeur 

van de militaire vakbonden, en volzette 

pensioeninfobijeenkomsten. 

 

Hoe verklaart u dat niet alle militairen zich, wegens 

plaatsgebrek, kunnen inschrijven om informatie te 

krijgen over de rücksichtslose wijziging van hun 

eindeloopbaanregeling? Wat zult u doen om ervoor 

te zorgen dat elke militair aan een 

informatiebijeenkomst kan deelnemen? 

 

De vakbonden hebben u hun eisen bezorgd. Ze 

werden op 9 maart door u en minister Bacquelaine 

ontvangen, maar zijn niet tevreden over de 

antwoorden die ze gekregen hebben: de regering 

handhaaft de hervorming, maar neemt 

verzachtende maatregelen, die vooralsnog vaag 

zijn. 

 

Bevestigt u dat u zich aan uw belofte zal houden om 

de impact van de hervorming te milderen door de 

zwaarte van het beroep te erkennen? Wat is uw 

standpunt inzake de 'militaire specificiteit'?  

 

Volgens de vakbonden zou de erkenning van de 

zwaarte van het beroep slechts enkele maanden 

verschil maken voor de definitieve pensioenleeftijd: 

bevestigt u dat? 

 

Zult u pleiten voor overgangsmaatregelen voor de 

militairen die zeven jaar of minder van hun pensioen 

verwijderd zijn?  

 

Waarin bestaat het op 9 maart aangekondigde 

05.01  Julie Fernandez Fernandez (PS): Votre 

gouvernement a annoncé un projet unilatéral de 

relèvement de l'âge de la retraite des militaires, ce 

qui a provoqué de fortes réactions: manifestation 

inédite, pic de départs anticipés, expression des 

craintes des syndicats militaires et saturation des 

séances "Info Pensions" prévues. 

 

 

Comment expliquez-vous que, faute de places, tous 

les militaires ne puissent recevoir une information 

sur la modification brutale de leur fin de carrière? 

Que ferez-vous pour que chaque militaire puisse 

être informé? 

 

 

Les syndicats vous ont remis leurs demandes. 

Reçus par vous et par M. Bacquelaine le 9 mars, ils 

estiment avoir obtenu des réponses 

insatisfaisantes: le gouvernement maintient sa 

réforme, même s'il l'édulcore par des mesures 

encore floues. 

 

 

Confirmez-vous votre promesse d'adoucir l'impact 

de la réforme par une reconnaissance de la 

pénibilité du métier? Quelle est votre position à 

propos de la "spécificité militaire"? 

 

D'après les syndicats, la reconnaissance de la 

pénibilité du métier ne modifierait que de quelques 

mois l'âge final de la retraite: le confirmez-vous? 

 

 

Soutiendrez-vous des mesures transitoires pour les 

militaires qui sont à sept ans ou moins de la 

retraite? 

 

En quoi consiste le "paquet supplémentaire portant 
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bijkomende pakket principebeslissingen? 

 

sur des décisions de principe", annoncé le 9 mars? 

 

05.02  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): In de 

strategische visie die de regering in juni 2016 

goedkeurde, staat dat de gemiddelde leeftijd van de 

militairen moet dalen van 40 naar 34 jaar. In 

oktober 2016 besliste de regering echter dat de 

pensioenleeftijd van de militairen wordt verhoogd 

van 56 naar 63 jaar.  

 

Hoe valt dit met elkaar te verzoenen? Houdt de 

minister vast aan de verjonging van het leger naar 

gemiddeld 34 jaar? Zullen de kosten van de 

verhoging van de pensioenleeftijd leiden tot een 

vermindering van het budget voor investeringen?  

 

Zal de minister zijn strategische visie aanpassen 

aan de pensioenhervorming? Is dat afhankelijk van 

de erkenning van het militair statuut als zwaar 

beroep? Wanneer mogen we daarover uitsluitsel 

verwachten?  

 

Wat is de stand van zaken in de andere te 

implementeren dossiers van de strategische visie?  

 

05.02  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Dans la 

vision stratégique adoptée par le gouvernement en 

juin 2016, il est prévu que l'âge moyen des militaires 

baisse de 40 à 34 ans. Or, le gouvernement a 

décidé en octobre 2016 de relever l'âge du départ à 

la pension des militaires de 56 à 63 ans. 

 

 

Comment concilier ces déclarations? Le ministre 

s'en tient-il au rajeunissement de l'armée et à l'âge 

moyen de 34 ans? Les coûts liés au relèvement de 

l'âge de la pension se traduiront-ils par une 

réduction du budget consacré aux investissements? 

 

Le ministre reverra-t-il sa vision stratégique à la 

lumière de la réforme des pensions? Cette décision 

dépendra-t-elle de la reconnaissance de la 

profession de militaire en tant que métier pénible? 

Quand serons-nous fixés sur cette question? 

 

Quelle est la situation concernant les autres 

dossiers de la vision stratégique qui doivent être 

mis en œuvre? 

 

05.03 Minister Steven Vandeput (Frans): Er 

worden jaarlijks informatiedagen over de 

pensioenen georganiseerd voor de militairen die 

tussen juli van het lopende jaar en juli van het 

volgende jaar met pensioen gaan. De militairen 

worden persoonlijk uitgenodigd en zijn vrij om er al 

dan niet aan deel te nemen. Op de dit jaar 

uitgenodigde militairen is de huidige 

pensioenregeling van toepassing. 

 

Die informatiedagen worden in Zeebrugge, 

Leopoldsburg, Marche, Peutie en Florennes 

georganiseerd. De plotse hogere opkomst op die 

dagen heeft niet te maken met de 

pensioenhervorming, maar met het grote aantal 

militairen bovenaan de leeftijdspiramide. 

 

05.03  Steven Vandeput, ministre (en français): 

Les journées d'information pension sont organisées 

annuellement pour les militaires retraités entre juillet 

de l'année en cours et juillet de l'année suivante. 

Les militaires sont invités personnellement et sont 

libres de s'y rendre ou non. Pour les militaires 

invités cette année, c'est le régime actuel de 

pensions qui s'applique.  

 

 

Ces journées sont organisées à Zeebrugge, 

Bourg-Léopold, Marche, Peutie et Florennes. 

L'afflux soudain à ces journées n'est pas dû à la 

réforme des pensions mais au nombre élevé de 

militaires au sommet de la pyramide des âges. 

 

(Nederlands) Zoals ik reeds meermaals antwoordde 

op gelijkaardige mondelinge vragen, werkt de 

regering aan een oplossing om de objectieven van 

de pensioenhervorming en van de strategische visie 

met elkaar te verzoenen, inclusief de budgettaire 

aspecten. 

 

We willen bij Defensie de verjonging maximaal 

doorvoeren vanwege de positieve impact op de 

operationaliteit van het leger. De verjonging willen 

we realiseren door meer te rekruteren, door het 

statuut Beperkte Duur (BDL) maximaal toe te 

passen en door in te zetten op externe mobiliteit.  

 

 

(En néerlandais) Comme je l'ai déjà souligné à 

plusieurs reprises dans les réponses à des 

questions orales analogues, le gouvernement 

cherche à concilier les objectifs du plan de réforme 

des pensions avec la vision stratégique, y compris 

sur le plan budgétaire. 

 

Eu égard à son incidence positive sur l'optimisation 

du déploiement opérationnel de l'armée, nous 

souhaitons un rajeunissement maximum des 

effectifs de la Défense. Nous entendons concrétiser 

ce rajeunissement par une hausse des 

recrutements, une application maximale du statut à 

durée limitée (BDL) et un recours plus étendu à la 

mobilité externe. 
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De investeringsprogramma's moeten ongewijzigd 

uitgevoerd worden. Het budget van 200 miljoen 

euro aan investeringen in hoofdmaterieel voor deze 

regeerperiode en van 9,2 miljard euro voor de 

periode 2020-2030 blijft aangehouden.  

 

 

Over de erkenning als zwaar beroep kan er pas 

beslist worden nadat de regering hierover een 

algemeen standpunt heeft ingenomen. 

 

 

Les programmes d'investissement doivent être 

intégralement mis en œuvre. Les 

deux cents millions d'euros d'investissement dans 

l’équipement majeur sous la présente législature et 

les 9,2 milliards d'euros pour la période 2020-2030 

sont maintenus. 

 

Une décision concernant la reconnaissance en tant 

que métier lourd ne pourra intervenir que lorsque le 

gouvernement aura défini une position générale sur 

cette question.  

 

(Frans) Dankzij een onderhandelingsmarge moet 

het mogelijk zijn om overgangsbepalingen uit te 

werken die rekening houden met bijzondere 

situaties. Die beslissingen moeten nog worden 

goedgekeurd door de regering en op dat vlak moet 

er nog worden onderhandeld met de vakbonden. 

 

(En français) Une marge de négociation doit 

permettre de définir des dispositions transitoires 

pour prendre en compte des situations particulières. 

Ces décisions restent à approuver par le 

gouvernement et à négocier avec les syndicats.  

 

(Nederlands) Ondertussen wordt er verder gewerkt 

aan de implementatie van de strategische visie. 

Twee weken geleden hebben wij het eerste grote 

dossier gelanceerd en de andere dossiers zullen 

weldra volgen. 

 

(En néerlandais) Dans l'intervalle, nous poursuivons 

la mise en place de la vision stratégique sur les 

plans tant technique que politique. Nous avons 

lancé le premier grand dossier il y a deux semaines, 

et les autres dossiers suivront bientôt.  

 

05.04  Julie Fernandez Fernandez (PS): Ik heb 

geen antwoord gekregen op mijn tweede vraag. Op 

mijn eerste vraag antwoordt u dat de toeloop het 

gevolg is van de samenstelling van de 

leeftijdspiramide. Aangezien die piek voorspelbaar 

was, had u ook grotere informatiesessies kunnen 

organiseren. Vooral ook omdat de militairen van wie 

de loopbaan ten einde loopt ongerust zijn over de 

komende beslissingen. 

 

05.04  Julie Fernandez Fernandez (PS): Il n'y a 

pas eu de réponse à ma deuxième question. Vous 

répondez à la première que l'afflux est la 

conséquence de la pyramide des âges. Comme ce 

pic était prévisible, vous auriez pu organiser des 

séances d'information plus importantes, d'autant 

que les décisions à venir inquiètent les militaires en 

fin de carrière. 

 

05.05  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Ik zal 

hierover vragen blijven stellen totdat de minister een 

volwaardige oplossing voorstelt, maar die heb ik 

nog altijd niet gehoord. Groen is het niet eens met 

de verhoging van de pensioenleeftijd voor militairen, 

omdat het nu eenmaal om een zwaar beroep gaat. 

Het beleid van de minister, met een verjonging, het 

onder controle houden van de personeelskosten en 

de wens om te outsourcen, is in conflict met de 

verhoging van de pensioenleeftijd. De vergissing in 

dit dossier is geweest om de pensioenleeftijd al te 

verhogen vooraleer er een beslissing was gevallen 

over de lijst van zware beroepen. 

 

05.05  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Je 

continuerai à interroger le ministre jusqu'à ce qu'il 

propose une solution digne de ce nom, ce qu'il n'a 

toujours pas fait. Groen n'accepte pas le relèvement 

de l'âge de la pension des militaires parce qu'il 

s'agit bien d'un métier pénible. Il y a une 

contradiction entre, d’une part, la politique du 

ministre, qui consiste à prôner un rajeunissement 

de l'armée, à maîtriser les coûts de personnel et à 

pratiquer l’externalisation et, d’autre part, sa 

décision de relever l'âge de la pension. L'erreur, 

dans ce dossier, a été de relever l'âge de la pension 

avant que la liste des métiers pénibles soit 

définitivement établie.  

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

06 Samengevoegde vragen van 

- de heer Stéphane Crusnière aan de minister van 

Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over "de 

verlenging van het mandaat van MONUSCO in de 

DRC" (nr. 16821) 

06 Questions jointes de 

- M. Stéphane Crusnière au ministre de la 

Défense, chargé de la Fonction publique, sur "le 

renouvellement du mandat de la MONUSCO en 

RDC" (n° 16821) 
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- mevrouw Els Van Hoof aan de minister van 

Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over "de 

veiligheidssituatie in de Democratische 

Republiek Congo" (nr. 17356) 

 

- Mme Els Van Hoof au ministre de la Défense, 

chargé de la Fonction publique, sur "la situation 

sécuritaire en République démocratique du 

Congo" (n° 17356) 

 

De voorzitter: Vraag nr. 16821 en vraag nr. 17356 

worden losgekoppeld. Mevrouw Van Hoof is 

vandaag verhinderd. Haar vraag wordt uitgesteld. 

 

La présidente: Les questions n
os

 16821 et 17356 

sont disjointes. Mme Van Hoof est empêchée 

aujourd'hui. Sa question est reportée. 

 

06.01  Stéphane Crusnière (PS): In maart 2016 

bereikten de onderhandelaars een akkoord over de 

verlenging met een jaar van het mandaat van de 

VN-missie voor de stabilisatie van de DRC 

(MONUSCO). Neemt België deel aan de 

onderhandelingen over een nieuwe verlenging? 

 

 

In het kader van MONUSCO zou er technische en 

logistieke steun kunnen worden geboden voor de 

organisatie en het goede verloop van de in 2017 

geplande Congolese presidentsverkiezingen. Zult u 

logistieke ondersteuning door ons land voorstellen? 

Hebt u dat punt met de ministers van Buitenlandse 

Zaken en Ontwikkelingssamenwerking besproken?  

 

06.01  Stéphane Crusnière (PS): En mars 2016, 

les négociateurs trouvaient un accord pour le 

renouvellement d'une année du mandat de la 

mission de l'ONU pour la stabilisation en 

République démocratique du Congo (MONUSCO). 

La Belgique participe-t-elle aux négociations pour 

son renouvellement?  

 

La MONUSCO pourrait fournir une aide technique 

et logistique pour l'organisation et le bon 

déroulement des élections présidentielles 

congolaises prévues en 2017. Proposerez-vous une 

assistance logistique belge? Avez-vous évoqué ce 

point avec les ministres des Affaires étrangères et 

de la Coopération au développement?  

 

06.02 Minister Steven Vandeput (Frans): Alleen de 

VN-Veiligheidsraad is gemachtigd om het mandaat 

van MONUSCO te verlengen. U kunt de minister 

van Buitenlandse Zaken en Europese Zaken vragen 

welke informele rol de Belgische diplomatie 

eventueel bij de onderhandelingen kan spelen. Een 

logistieke ondersteuning van de Congolese 

verkiezingen door Defensie is niet gepland, maar 

die mogelijkheid kan op verzoek van de VN worden 

onderzocht. 

 

06.02  Steven Vandeput, ministre (en français): 

Seul le Conseil de sécurité des Nations Unies peut 

prolonger le mandat de la MONUSCO. Vous 

pouvez interroger le ministre des Affaires 

étrangères et européennes sur le rôle informel 

éventuel de la diplomatie belge dans les 

négociations. Un appui logistique de la Défense aux 

élections congolaises n'est pas envisagé, mais sera 

analysé si l'ONU le demande. 

 

06.03  Stéphane Crusnière (PS): Ik heb dezelfde 

vraag aan de minister van Buitenlandse Zaken 

gesteld, maar ik wou ook uw mening horen. Ons 

land heeft immers een rol te spelen bij de 

organisatie van democratische, transparante en 

inclusieve verkiezingen in de DRC. Voordat de 

mogelijkheid van Belgische logistieke steun kan 

worden geëvalueerd, dient er eerst een akkoord te 

worden bereikt in de DRC en voor MONUSCO.  

 

06.03  Stéphane Crusnière (PS): Je l'ai fait mais je 

voulais avoir votre avis car notre pays a un rôle à 

jouer dans l'organisation d'élections démocratiques, 

transparentes et inclusives en RDC. Nous verrons 

si un accord est trouvé en RDC et pour la 

MONUSCO avant d'évaluer un appui logistique 

belge. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

07 Samengevoegde vragen van 

- de heer Gautier Calomne aan de minister van 

Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over "het 

War Heritage Institute" (nr. 16877) 

- de heer Gautier Calomne aan de minister van 

Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over "het 

War Heritage Institute" (nr. 17073) 

- mevrouw Julie Fernandez Fernandez aan de 

minister van Defensie, belast met 

Ambtenarenzaken, over "het Koninklijk 

07 Questions jointes de 

- M. Gautier Calomne au ministre de la Défense, 

chargé de la Fonction publique, sur "le War 

Heritage Institute" (n° 16877) 

- M. Gautier Calomne au ministre de la Défense, 

chargé de la Fonction publique, sur "le War 

Heritage Institute" (n° 17073) 

- Mme Julie Fernandez Fernandez au ministre de 

la Défense, chargé de la Fonction publique, sur 

"le Musée royal de l'Armée" (n° 17557) 
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Legermuseum" (nr. 17557) 

 

 

07.01  Julie Fernandez Fernandez (PS): De 

bezoekersaantallen van het Koninklijk 

Legermuseum (KLM) lopen voortdurend terug. Dat 

is onder meer te wijten aan de regeringsbeslissing 

om de toegang betalend te maken. 

 

Hoe zult u dat museum nieuw leven inblazen? Op 

welke punten worden uw hervormingen zichtbaar? 

 

07.01  Julie Fernandez Fernandez (PS): La 

fréquentation du Musée royal de l'Armée (MRA) est 

en baisse constante, notamment suite à la fin de la 

gratuité du Musée décidée par le gouvernement. 

 

 

Comment allez-vous re-dynamiser ce musée? 

Quels seront les signes visibles de vos réformes? 

 

07.02 Minister Steven Vandeput (Frans): Voor uw 

vraag over de bezoekersaantallen verwijs ik naar de 

antwoorden op de schriftelijke vraag nr. 1034 van 

27 januari 2017 van de heer Dallemagne. 

 

Het is niet de bedoeling het museum opnieuw gratis 

toegankelijk te maken. Wat uw vraag over een 

nieuwe dynamiek voor het museum betreft, zijn alle 

antwoorden terug te vinden in de bespreking van de 

wet over het War Heritage Institute. We zullen 

massaal geld pompen in het KLM.  

 

07.02  Steven Vandeput, ministre (en français): 

Concernant la fréquentation du MRA, je vous 

renvoie aux réponses données à la question écrite 

n° 1034 du 27 janvier 2017 de M. Dallemagne.  

 

La gratuité n'est pas prévue. Concernant la re-

dynamisation, toutes les réponses se trouvent dans 

la discussion de la loi sur le War Heritage Institute. 

Nous allons investir massivement dans le MRA.  

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vragen nrs. 16962 en 17383 van de 

heer Hedebouw, 17150 van de heer Yüksel, 17401 

van de heer Calomne en nrs. 17409, 17410, 17411, 

17412 en 17413 van de heer Ducarme vervallen. 

Vragen nrs. 17079, 17244 en 17496 van 

mevrouw Jadin en 17260 van mevrouw Fernandez-

Fernandez worden omgezet in schriftelijke vragen.  

 

L'incident est clos. 

 

La présidente: Les questions n
os

 16962 et 17383 

de M. Hedebouw, 17150 de M. Yüksel, 17401 de 

M. Calomne et n
os

 17409, 17410, 17411, 17412 et 

17413 de M. Ducarme sont devenues sans objet. 

Les questions n
os

 17079, 17244 et 17496 de 

Mme Jadin et 17260 de Mme Fernandez-Fernandez 

sont transformées en questions écrites.  

 

08 Vraag van de heer Wouter De Vriendt aan de 

minister van Defensie, belast met 

Ambtenarenzaken, over "het militair domein 

Knaepen" (nr. 17533) 

 

08 Question de M. Wouter De Vriendt au ministre 

de la Défense, chargé de la Fonction publique, 

sur "le domaine militaire Knaepen" (n° 17533) 

 

08.01 Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): De 

verkoop en overdracht van het voormalig militair 

terrein Knaepen wordt bemoeilijkt door de zware 

grondverontreiniging.  

 

Wat is de stand van zaken in verband met de 

bodemsanering? Wat is de precieze aard van de 

verontreiniging? Is er gevaar voor de omgeving en 

voor het gebruik door mensen? Wanneer zal er 

worden gesaneerd? Wie draagt de kosten? Lopen 

er besprekingen over de verkoop van het terrein? 

 

08.01  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): La vente 

et la cession de l’ancien terrain militaire Knaepen 

sont entravées par une pollution importante des 

sols.  

 

Où en est l’assainissement prévu? Existe-t-il un 

risque pour l’environnement aux alentours et pour 

l’utilisation humaine? Quand ce terrain sera-t-il 

assaini? Qui supportera les frais des travaux? Des 

discussions sont-elles en cours en ce qui concerne 

la vente du terrain? 

 

08.02 Minister Steven Vandeput (Nederlands): 

Een deskundige stelt momenteel het eindrapport 

van het bodemsaneringsplan op. Daarna wordt het 

voorgelegd aan de OVAM. De vervuiling bestaat uit 

minerale olie die zich in het slib van de vijver 

bevindt. Er is geen risico voor de omgeving, maar 

het is aan te raden om voorlopig uit de buurt van de 

vijver te blijven, vooral wanneer het heel warm is. 

08.02  Steven Vandeput, ministre (en 

néerlandais): Un expert s’attelle actuellement à la 

rédaction du rapport final du plan d’assainissement 

du sol. Ce rapport sera ensuite soumis à l’OVAM. 

La pollution est causée par une huile minérale que 

l’on retrouve dans la vase de l’étang. Il n’y a aucun 

risque pour les environs, mais il convient d’éviter 

provisoirement les abords de l’étang, en particulier 
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De saneringswerken zijn gepland voor 2018 en 

worden betaald door Defensie. 

 

Er zijn al contacten geweest tussen de stad Brugge 

en Defensie over de verkoopprocedure. Wij 

verkopen niet rechtstreeks. Wij dragen over aan het 

Aankoopcomité, dat zorgt voor de afwikkeling van 

de eigenlijke verkoop. 

 

en cas de fortes chaleurs. 

 

Les travaux d’assainissement sont prévus 

pour 2018 et sont financés par la Défense. 

 

Des contacts ont déjà été établis entre la ville de 

Bruges et la Défense en ce qui concerne la 

procédure de vente. Nous ne vendons pas 

directement, nous déléguons cette tâche au comité 

d’acquisition, qui s’occupe du règlement de la vente 

proprement dite.  

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

09 Vraag van de heer Alain Top aan de minister 

van Defensie, belast met Ambtenarenzaken, over 

"een Europees defensiefonds" (nr. 17488) 

 

09 Question de M. Alain Top au ministre de la 

Défense, chargé de la Fonction publique, sur "un 

Fonds européen de la défense" (n° 17488) 

 

09.01  Alain Top (sp.a): Op de Europese Raad van 

15 december 2016 werd beslist de Europese 

defensiesamenwerking te versterken door onder 

meer een Europees defensiefonds op te richten. 

Dat fonds behelst enerzijds onderzoek naar 

innovatieve defensietechnologieën en anderzijds 

een capaciteitsonderdeel als 

financieringsinstrument om de ontwikkeling van 

gemeenschappelijke defensiecapaciteiten te 

ondersteunen.  

 

Wat vindt de minister hiervan? Kan er in het kader 

van zijn strategische visie een beroep worden 

gedaan op die financieringsstructuren?  

 

09.01  Alain Top (sp.a): À l'issue du Conseil 

européen du 15 décembre 2016, il a été décidé de 

renforcer la coopération européenne en matière de 

défense, en créant notamment un Fonds européen 

de la défense. Celui-ci vise d'une part à financer la 

recherche dans le domaine des technologies de 

défense innovantes et à soutenir, d'autre part, le 

développement de capacités de défense 

communes. 

 

 

Que pense le ministre de cette décision? Ces 

instruments de financement peuvent-ils être 

sollicités dans le cadre de sa vision stratégique? 

 

09.02 Minister Steven Vandeput (Nederlands): De 

Europese Commissie implementeert het Europees 

defensiefonds als bijdrage aan de EU global 

strategy. Het zou uitsluitend over multinationale 

samenwerkingsprogramma’s gaan. 

 

 

Er zijn voorlopig nog te veel onduidelijkheden om 

het al over de concrete aanwending van middelen 

te hebben, maar Defensie zal zich hierover 

permanent op de hoogte laten houden. Het is een 

zeer interessant, maar voorlopig nog vrij onduidelijk 

concept. 

 

09.02  Steven Vandeput, ministre (en 

néerlandais): La Commission européenne instaure 

ce Fonds européen de la défense dans le cadre de 

la Stratégie globale de l'UE. Le fonds servirait 

exclusivement à financer des programmes de 

coopération multinationale. 

 

Les incertitudes demeurent pour l'instant trop 

nombreuses pour évoquer déjà l'affectation 

concrète des moyens, mais la Défense ne 

manquera pas de se tenir informée en permanence 

à ce sujet. Le concept est extrêmement intéressant, 

mais pour l'heure encore relativement flou.  

 

09.03  Alain Top (sp.a): Mijn fractie is ook een 

groot voorstander van Europese samenwerking om 

de capacatiteitstekorten aan te pakken. We hopen 

dat Defensie de lopende gesprekken niet alleen 

volgt, maar ook een van de voortrekkers zal zijn om 

de Europese defensiestrategie te ondersteunen. 

 

09.03  Alain Top (sp.a): Mon groupe est également 

très favorable à une collaboration européenne 

susceptible de résoudre les problèmes de capacité. 

Nous espérons que la Défense ne se contentera 

pas de suivre les discussions en cours, mais qu'elle 

sera également un des pionniers qui vont appuyer 

la stratégie européenne en matière de défense. 

 

09.04 Minister Steven Vandeput (Nederlands): Dat 

fonds is wel geen bevoegdheid van de Europese 

Raad van de ministers van Defensie. We volgen het 

09.04  Steven Vandeput, ministre (en 

néerlandais): Ce fonds ne relève toutefois pas des 

compétences du Conseil européen des ministres de 
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aandachtig op, maar zoals dat soms gaat bij de 

Europese besluitvorming zal de beslissing wellicht 

'geforceerd' worden door een van de grote landen. 

 

la Défense. Nous suivons le projet avec beaucoup 

d'attention. Toutefois, il arrive parfois que les 

décisions européennes soient "forcées" par un des 

grands pays, et il en ira probablement ainsi dans ce 

dossier. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 12.03 uur. 

 

La réunion publique de commission est levée à 12 h 

03. 

 

 


